

在古代,一些历史名人对子女要求十分严格,他们严谨治家,在子女教育和行为规范上,可谓呕心沥血。下面这些事例,从深厚的历史中走过来,引人深思。

历史上的曹操,教育孩子目标明确,在他心目中,孙权是孩子们的榜样,更有“生子当如孙仲谋”之说。曹操为教育子女,有针对性地为他们选择老师,其中一个重要的标准是深明法度。为激励孩子们发愤学习,曹操颁布了《违令禁》:“儿虽小时见爱,而长大能尊,必用之,吾非有二也。不但不私巨室,儿子也不敢有所私。”意思是说,儿子们小的时候,我都喜欢,但是长大了,我会量才而用,说到做到。对部下,我不偏心,对你们我也公正,唯才是举,最有才能的人,才配当我的僚属。

岳飞,南宋抗金名将,民族英雄,共有五个儿子。岳飞像当年母亲对他一样,对孩子们教育非常严格。据说,他可以让这些孩子生活过得好一些,但岳飞始终保持简朴的生活,把余下来的钱充作军费,善待军士。岳飞日常在家中只穿麻布,不穿丝綢,平时的饭菜很少有肉,而且规定几个儿子不得饮酒。岳飞常让儿子们读书之余到农田从事农业劳动,告诫他们种植困难,不可不知也”。岳飞长于岳云,12岁入伍,岳飞对其武艺操练要求十分严格。一次,岳云身披重甲,裸体骑马,一时忘了地形,从山上狂奔而下,结果连人带马栽进壕沟,衣服撕裂了,脸上流出了血。岳飞大怒,命令军士打100军棍。众将士求情,岳飞仍然不改,并说:“前朝大鼎,亦如此耶?”在岳飞的严格管教下,岳云很快成长为一员勇将。在和金兵作战中,屡建战功,将士们称他为“岳家军”。

唐代柳公权一门鼎盛。柳公权与其弟柳公权,其子柳宗



古人教子之法

的故事。小宝6岁上学,为教育儿子,郑板桥专门给弟弟写了一封信,信中写道:“余五十二岁始得一子,岂有不爱之理!然爱之必以其道,以其他是真爱,不以其他是溺爱。”他的“道”是什么呢?郑板桥说:“读书中举,中进士做官,此是小事。第一要明理做个好人。”郑板桥最重视的还是儿子的品行,他嘱咐弟弟:“我不在家,儿便是山中的看守,要秉长其忠厚之情。就怕残忍之性,不得以为子而妨损也。”后来,郑板桥把儿子小宝接到身边,经常教育小宝懂得吃穿穿衣的艰难,要同情穷人,要“明好人之理”、“爱天下农夫”。由于郑板桥的严格教育和言传身教,小宝进步很快。郑板桥还专门对自己的孩子和仆人的儿女,他说:“家人儿女,白是天地间一般人,当一般爱护,不可使吾儿凌虐别人。凡鱼餐果饼,宜均分散给,大家欢喜取食,吾儿凡坐食好物,令家人子远立而望,不得一沾唇齿,其父母兄弟之,无可如何,呼之使去,送非得心头痛手!”

曾国藩熟读古今历史,他看多了权臣子女的骄奢张扬,对自己的子女要求极其严格。他要求家里的子女对“读书写作”四字缺一不可,多封书信详细谈如何爱学习和做人,鼓励他们学些时文人士大夫不以为然的天文学和英语,还要保持简朴的作风,举止端庄,言行谨慎。对于女儿,曾国藩也是严格要求,他亲自手写媳妇和女儿们订了一个功课表,每天要做四件事。第一项做饭,早晨后做小菜,点心、酒器等;第二项织布;上午时间要纺纱或者织麻;第三项是女工;中午饭后,要做刺绣之类;第四项是其它农工,晚饭后要整理被窝或缝衣,一直到二更才开始收工。他让她们不肯好好服侍,还在家书中特别说明,每个人“每月必须成男鞋一双,女鞋一只。晋回江宁后,总作一总验。”

郑板桥在山东潍县当县官时,儿子小宝留在兴化乡下弟



春芽

文 / 陈亮

要么含苞待放
要么傲然怒放
如若失一枝
鬼惊弓,虎射
开弓没有回头箭
人生何更后悔
奉命驻守,最早被通知入役
骨血微上,千钧一发
肝胆只有一脉
增一分则长,减一分则短
扛枪,累的,自得
但都是她的

她都不见风绿眉子
唯有春芽这棵树就是丘比特的神箭射中
拔根的,半是病
青黄相间的,瞧瞧当然
稚嫩的,别走偏锋的
初生牛犊不怕虎
谁说植物没有感情
谁说植物不能分娩
盛况空前
在百花齐放之前
酝酿出一粒让人热血沸腾的
憧憬

合阳羊肉饣饽——最诱人

文 / 桂芳村



说起关中的美食大家无不对手合阳羊肉饣饽赞口不绝,在合阳流传着“宁吃一盘饣饽,不吃西席一桌”。足是合阳人对羊肉饣饽的热爱。羊肉饣饽酥而不腻,味更不膻;羊肉肥而不腻,瘦而不柴;面饼筋道耐嚼,软硬适中。不仅成为关中四大名小吃之一,也是当地人用羊肉招待四方宾客,必不可少的美食。

合阳羊肉饣饽发源地黑池镇,黑池镇在黄河滩与金水沟之间因书圣王羲之题字之后在唐朝而得名,且是明代传奇戏曲家王世美的故里,文化底蕴丰厚,已被列入渭南市非物质文化遗产。据说这道名吃还同南宋的著名爱国将领岳飞和王直有关,那时正值清牧与农耕两头文明的交融碰撞期,南宋偏安一隅,辽阔的北方却成了大熔炉。人们充分结合众多食材的特点,能够呈现出丰富多样的美食。

《宋史》记载:金朝王直归顺南宋,领兵南下,行至黑池附近的韩庄,天已昏黑,老百姓见军纪严明,就热情地招待,有的端羊肉,有的送烧饼。王直又渴又饿,就把这两样东西掺合在一起,其香妙不可言。于是他令士兵军调回这两样东西的做法,就是将烙好的饼,切碎了在汤里煮。

南宋绍兴十年(1140年),王直领岳飞在朱仙镇迎应外合,大破金兵,迫使兀术大惊逃走。在会

师视膳会上,王直就用那“二合一”的饼添元饼。岳飞品尝,觉得味道极美,就问这是何物。王直说:“内是羊肉,饼子是汉民叫饣饽,我们胡人很爱吃。”岳飞说:“胡汉能成为兄弟,也可以安一家,那就叫饣饽吧。”

说来羊肉饣饽也算是见证了民族大融合。

想要做出美味羊肉饣饽也要花费很多功夫,首先要烙饼要用烫面,做出的饣饽才够筋道。将面团擀长条,卷起来压扁,摊成一尺方圆的面饼,置于锅中烙至七分熟,出锅后切成三寸细条,在焯羊汤要有耐心,特别是要掌握好火候,等汤汁熟透浓郁的奶白色羊汤后,在沾哪哪地冒着泡,要加入大葱、肉桂、草寇、姜、胡椒、茴香、表盐、草蔻、丁香等“十大调料”,随后放进切好的饼块,这样一来汤汁更加香味扑鼻。

羊肉饣饽肉肥而不腻,瘦的不柴,饼酥而不皮,软而不烂,香气持久,鲜美逼口,回味悠长。咬上一口饣饽,红艳艳热汪汪的,碌碌的葱花一点点,还没有下咽,就已经垂涎三尺,直流口水了。煮熟的羊汤让人大饱口福,鲜美的滋味令人回味无穷,吃过之后无不满口留香。

羊肉饣饽还有一定的食疗作用。其为热性,温中暖胃,具有暖胃功能。常食能治胃寒、腹胀形体下泄,对伤寒、感冒、咳嗽有一定疗效,是老年人的滋补佳品。

瑞年到了,大猪小猪们陆续可跑地走上了年画,走进了人们的视野,让人感到熟悉而陌生,上世纪七八十年代起来养猪的情景又历历在目……

那个年代,农村家家户户都养猪,我家也不例外,而且猪圈里总有两三头,大的,小的,从来不间断。春夏秋三季还好说,地里总有薅不完的野草,但到了漫长寒冷的冬天,猪的一日三餐就靠母亲做了。

冬天,阳光和煦的日子并不多,猪和人一样,只有吃饱,吃饱才能抵抗得住寒冷。母亲每天顾过碗后,都会把泔水放在火上烧热,再往锅里加入晒干的萝卜缨,或是白菜帮子,或小的、有破损的红萝卜等,有时这些东西少了,她再往锅里加些麸子、糠,猪食就变得稠稠的。因为喂猪,母亲总是比我们睡得晚。我们家厨房在后院,猪圈在大门外,喂猪要提着猪食桶,走过狭长的院子,一个来回少说有一百米,还要在寒风中看着猪吃,猪吃饱了再往里屋跑,刚翻过胸的屋手,又是在大门外的寒风中站着,因为诸多,一桶根本不够,母亲还要再回家提。在寒风中,母亲的手冻得更厉害了,整个冬

天都是红肿着,到了第二年开春,天气变暖,手贴心的痒,又一挠就烂,可又没有别的办法,母亲只能忍着,但看着猪一天天长大,母亲脸上露出欣慰的笑容。

母亲喂猪,还要时刻监视着猪的行为,强势的雄

母亲养猪

文 / 赵振杰

天都是红肿着,到了第二年开春,天气变暖,手贴心的痒,又一挠就烂,可又没有别的办法,母亲只能忍着,但看着猪一天天长大,母亲脸上露出欣慰的笑容。

母亲喂猪,还要时刻监视着猪的行为,强势的雄

建议。

吴爱华一拍前胸,脸红了。看我糊涂的,怎么就忽视了呢?她歉疚地说。

绿地园艺公司的职工,基本上都在露天干活,插种花草,移栽树木,修枝打叉,浇水施肥,一年四季都很辛苦。夏天,他们需要一碗汤解渴;冬天,他们需要一碗汤暖胃。单位食堂原来每餐也有汤,不是几瓣花浇兑了一桶水,就是几根海带丝在一桶水里躲藏,只有咸味,没有汤味。吴爱华接手食堂后,光顾着在菜上下功夫,汤还是沿袭老做法,没有给予改善。

吴爱华开始琢磨烧汤。她叫爱人去书店买做汤的食谱,叫女儿帮忙在手机上下载做汤的视频。那几天,他们家一日三餐,都喝汤。不是玉米土豆蘑菇汤,就是营养的鱼片汤。她爱人开玩笑说,这样喝下去,迟早要尿床。

一段时间摸索之后,吴爱华发现,原先的骨头汤中添加几瓣西红柿和豆腐汤,味道大不一样;莲花汤中加几根莲藕片,又鲜又好看;用豆芽穿刺的高蛋白汤,味道非常清鲜,是用来提味的法宝;熬汤不仅要掌握火候和时间,还要注意水和食材的比例。

几天后,职工们一进食堂,就被一股鲜美的汤味吸引了。他们发现门边长条桌上架上只不锈钢面桶,热气腾腾的袅袅,桶体上贴了一张红色的纸条,上面写了几个毛笔字:

请喝一碗汤。

这字出自没有多少文化的吴爱华之手,歪歪倒倒的,在职工们眼中,像醉酒了一般。

请喝一碗汤

文 / 吴爱华



声,咚咚的敲肉声,嚓嚓的切菜声,热闹的蒸势仿佛藏了千军万马。用不了多久,食堂里便热气弥漫,各种食物的香味袅绕在一起,纠缠,调和,弥散……为了让职工们吃得满意,她抱着花样的她,今天做了鸡肉炒莲花,明天就换个称花香,今天做的是水煮鱼片,明天就换成红烧鱼块。脊梁骨配上热腾的麻油,隔壁单元上要片,晚上要粉,一盒饭飘出来,色香味俱全,看着就让人直流口水。职工们吃得开心,领导也很满意。大家都说吴爱华的手艺,拿个中饭店就不怕过年。

吴爱华,今天的鱼香茄子香得让人翻跟头。

吴爱华,今天的糖醋排骨香得让人流口水。

吴爱华站在窗口给大家打菜递饭,听到夸奖,眼角笑出一朵花。好吃的们都多吃点,吃饱肚子好干活。她说话脆如山歌,声音又亮又脆。

吴爱华,食堂要是有一脚阿哥的话就完美了。有人

选在雷锋纪念日

文 / 戴海平

天刚转暖,恰巧周末,是3月5日,我和老鱼拉了张结婚证。

那天我撒娇卖萌,发誓以后一定要记住这天,三年,五年,八年,十年……直到白头偕老,毕竟这是个甜蜜浪漫,又有爱情味道的日子,是只属于我们的纪念日。

老鱼与我十指相扣,从西湖区婚姻登记处走出。那兴奋和激动的心情,久久不能平静。他忍不住打电话给好友:“阿霞,要不要你过来,请你们夫妻吃个饭,做个见证。”接着老鱼补充道:“从此我跟你一样,有老婆啦!”

那天,我们面对年轻夫妇,一起爬了对面的山。下山到山脚下后,好好补了一顿的鸡汤,她餐了一顿火锅,都为开启一段新的生活,而心情大好。

后来的很久,我都不知道这一天,到底意味着什么,直到第二年还是第三年,我才意外地发现,这一天,居然是雷锋纪念日。当我们达天大的发现,告诉她是真的,她打趣地道:“嘿!看来我是‘雷锋’,娶了你这么脾气差,常任性的人。”我不服地回:“哼!我才是‘雷锋’,找了你这么丑,这么胖,还特别大的大男人主义的人。”

我们常常这样说话,甚至有时为了教育孩子,或是别的意见有分歧时,我们忘记了当初领证时,那时彼此因为幸福,直想牵着手的老样子。我和老鱼同,因为各种琐碎,从起初的争吵,到后来的无言,有多少回甚至发誓:我要跟你离婚。

直至,有一天雷锋纪念日,喜欢向十万个为什么的儿子,纠缠问我雷锋是谁?我情不自禁地吼起来:“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党,爱憎分明不忘本,立场坚定斗志强……”忍不住在嘴角露出笑容,和沉沉的遐想。我为面前的小儿,和当下生活的安稳,感到丝丝的温度。

是呀!曾经的雷锋,以及他那奉献的一生,为我们做出了无私贡献,以及给出人们多少的帮助……那一生“爱憎分明不忘本”,我和老鱼之间,为何不能把这种伟大的精神,用到小家庭里呢?

可能,选雷锋纪念日,我们去领一张结婚证,是一种巧合,但明明真是个好日子,和夫人无形的雷锋精神,大爱还是小爱,都是因为有爱,生活才更美好。我和老鱼的那些鸡毛蒜皮之事,又能算得什么耿耿于怀嘛!

我突然决定,选雷锋纪念日,时刻不忘的——正是“向雷锋同志学习”。她会贯通,在婚姻中,学会理解包容,多做些少计较。并能沉稳和坦然,当初我们相信的白头偕老啊!

大猪常藏占道堵食槽,不让别的猪也能吃一会儿;那只猪能赶过年夜前出栏,就多给它喂一些,好让它长得更胖,多卖几个钱。那一年我哥的婚期定在了“十一”,但恰巧那年天旱,不但妻子破产,而且地里的野草也少得可怜,母亲怕猪没有吃的,长得慢,到我哥结婚时肉不够,就从家人的伙食里节省,宁肯让人少吃一些,也要把猪喂饱。我们都不同意,但母亲却说,你们将就一些吧,不饿着就行了,你们吃太饱,猪就饿了,少长了肉,等我们办喜事,桌上肉少,不怕被街坊邻居笑话?我们听了无话可说。她在那些年确实是我们的功臣,不但办喜事,过新年少不了它,就是平时卖猪,卖猪娃儿也为家里增加了不少收入。

随着时代的变迁,到了九十年代初,农村养猪的家庭越来越少。如今,八十多岁的母亲常常感慨现在的人生活幸福,常说不用养猪了,不知道了多少事儿,真的,现在别饲养了,就是看,也只能到远离村庄的养猪场了……

建议。

吴爱华一拍前胸,脸红了。看我糊涂的,怎么就忽视了呢?她歉疚地说。

绿地园艺公司的职工,基本上都在露天干活,插种花草,移栽树木,修枝打叉,浇水施肥,一年四季都很辛苦。夏天,他们需要一碗汤解渴;冬天,他们需要一碗汤暖胃。单位食堂原来每餐也有汤,不是几瓣花浇兑了一桶水,就是几根海带丝在一桶水里躲藏,只有咸味,没有汤味。吴爱华接手食堂后,光顾着在菜上下功夫,汤还是沿袭老做法,没有给予改善。

吴爱华开始琢磨烧汤。她叫爱人去书店买做汤的食谱,叫女儿帮忙在手机上下载做汤的视频。那几天,他们家一日三餐,都喝汤。不是玉米土豆蘑菇汤,就是营养的鱼片汤。她爱人开玩笑说,这样喝下去,迟早要尿床。

一段时间摸索之后,吴爱华发现,原先的骨头汤中添加几瓣西红柿和豆腐汤,味道大不一样;莲花汤中加几根莲藕片,又鲜又好看;用豆芽穿刺的高蛋白汤,味道非常清鲜,是用来提味的法宝;熬汤不仅要掌握火候和时间,还要注意水和食材的比例。

几天后,职工们一进食堂,就被一股鲜美的汤味吸引了。他们发现门边长条桌上架上只不锈钢面桶,热气腾腾的袅袅,桶体上贴了一张红色的纸条,上面写了几个毛笔字:

请喝一碗汤。

这字出自没有多少文化的吴爱华之手,歪歪倒倒的,在职工们眼中,像醉酒了一般。